
Anul X. 1917. Februare st. n.

ABONAMENTUL:  V
Pli UN A N ....................................................................3-50 nilcri ÎN I-’IEbskRE LUNĂ OltyyĂS Jw OXAIHÎNTUL 6Ă 8E TRIM
Pli JUMĂTATE A N .....................................................1.S0 „ LA n i l I T l l  Hlinilir III IHiMHlT VIL, HAR8FA-U, 33
PENTRU STRĂINĂTATE PE A N ............................o'— cor. TOATE 8CRIERILETx V. f rBRBECAR,  K6R03-BflKENY

„ÎMPACAŢI-VĂ CU DUMNEZEU“ — VĂ ROAGĂ SOLII LUI CHRISTOS. (n. cor. s, so.j

Sfinţire.
„Fiţi sfinţi, cii cu Ichova 

D u m n ezeu l vostru sunt 
sfânt.“ (III. Moisi 19, 2.)

De are să fie oarecândva a noastră 
sfinţenia, de are să treacă sfinţenia 
lui Dumnezeu în fiinţa noastră, atunci 
aceea trebue să se întâmple prin pre
zenta lui personal în noi. Cu aceasta 
sfinţeşte El. prccând El aceea pentru 
sine deosebită■ ocupă ca residenfa, locu
inţa sa. La aceasta câteva exemple.

Noi amintim mai iiainte arătarea 
cea minunată despre rugul arzător, 
pro care îl văzu Moisi într’o zi in 
pustiu, şi de care el nercsistibil fu 
atras, a merge să vază. (II. Moisi 8,
1.) Iar prccănd întoarce el paşii săi 
întracolo, dintr’odată aude: „Nu te 
apropia, că locul, pe care tu stai, 
este pământ sfânt,“ Aceasta trebuia 
să fie pentru Moisi de tot nou, că 
tn decurs de patruzeci de ani a păs- 
îoriei sale a cercetat el fiecare locuţ 
in tot prejurul acela şi in tot cazul 
şi pe acest loc a călcat el mai de 
multe o ri; înse până aici nu avea el 
ştire despre sfinţenia lui. Ce s’a în
tâmplat cu acela loc, care ca tot locul 
constătea din. pământ ? Respunsul nu 
avem a ni-1 lua de departe, el zace 
în strigătul cel sunător din rug: „Eu 
sunt Dumnezeul părintelui tău, Dum
nezeul lui Avraam, Dumnezeul lui 
Isaae şi Dumnezeul lui Iacob.“

nezeu, Iehova însăşi a venit jos (y. 8.), 
El a luat acest loc în posesiune, a în
tins aici locuinţa sa şi l-a împărtăşit 
in sfinţenia să, şi aşa devenise el „pă- 
mâni sfânt* Ce ne învaţă pre noi 
acest exemplu alta ca : Dumnezeu în
săşi trebue să locuiască în noi, noi tre
bue să fim luaţi de El în posesiune, ca 
sfinţenia lui să fie a noastră.

Un alt exemplu avem noi la cortul 
întrunirei şi mai târziu la templu. 
Materialul a fost in folosinţa obici
nuită a fsraeliţilor, din care s’a făcut 
cortul întrunirei. Nimic sfânt nu era 
pe şi în el. Şi erau meseriaşi obici
nuiţi, cari au făcut cortul întrunirei 
şi templul. . .  Dară de când capătară 
aceste lucruri aşa sfinţenie? în  ziua,\ 
când acoperi nuorul cortul întnmirei 
şi mărirea Domnului umplu locuinţa * 
(II. Moisi 40, 83—85.) Domnul si-a 
luai în ea locuinţă, El a întins sfin
ţenia sa preste ea, şi aceasta o face 
într’o zi ca aceea, ce ea mai nainte 
nu era. Aşa sfinţeşte E l, ce ia în po
sesiune. Aceea e şi acum încă sub
stanţa sfinţirei. Xumai acolo, unde El 
însăsi vine, vine sfinţenie, dară acolo 
este şi o deplină deosebire, că atunci 
şi să îndepărtă tot al nostru, tot ele
mentul străin lui, ba noi înşine tre
bue să dispărem, şi El va fi toate în 
toate. Pentru aceea, numai când El, 
Christos, devine Domnul faptic asupra 
voiei şi putinţei noastre, când propria 
lui fiinţă va pătrunde fiinţa, cugetarea,
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cumpănirea, judecarea, purtarea noastră 
şi poşedca, se va descoperi sfinţirea 
în fiecare lucrare şi fapt, de se în
deplineşte aceea pe teritorul vieţei 
zilnică.

Fiecare fiu alui Dumnezeu vază 
dară, ca el să* nu fie- numai un bun 
rescumpărat de Christos, ci şi pentru 
Christos de toate deosebit, câte afară 
de Domnul său încă mai vreu să aibe 
drept la viaţa lu i; iar nainte de toate 
trebue să-şi fie fiecare clar despre aceea, 
că oare Christos, care ne-a rescumpărat 
pre noi pentru sine şi pentru care noi 
furăm deosebiţi, să şi locuiască în fapt 
în el şi spiritul, sufletul şi corpul sunt 
pătrunse de prezenţa lui. Că în viaţa 
obicinuită e foarte uşor cu putinţă, că 
oarecineva numeşte o casă proprieta
tea sa, dară totuşi n’o locuieşte şi apoi 
nici nu lucrează şi găzduieşte în ea, 
ci oarecari alţii locuitori. Dacă acuma 
şi asta casă poartă numele proprie
tarului, caracterul lui nu-1 va purta, 
ci caracterul aceluia, care o locuieşte. 
Stăpânul propriuzis a ei poate avea 
un caracter neprihănit, nume respec
tabil, dară aceste însuşiri nu vor 
trece pe casă, şi chiar dacă neînce
tat s ar numi în legătură cu acest 
nume; dară aceea se va face din 
acea zi, în care el îşi ia locuinţa sa 
în aceea casă. Iar dacă o locuieşte 
tot felul de adunătură, atunci cu 
toatei că are numele cel bun a pro
prietarului se va întipări ei carac
terul cel rău.

Deci, tot aceeaşi să poate şi trebue cu 
durere spus şi despre mulţi credincioşi, 
despre care noi ştim bine, el să ţine 
către cei de Dumnezeu rescumpăraţi, 
înse pre care Domnul nu aşa, cum el 
ai; dori, poate locui nici stăpâni. Cedă 
adunătură (scuzaţi aceasta esprimare,. 
înse. ea-i prea slabă încă) are la midii 
încă loc, şi aceea de un şir de.ani. Ce 
trist! Ce trist! Ocupă locul, pre care 
ar trebui să-l locuiască Duchul sfânt. 
Colo într’o odaia a ini mei şede pisma, 
în alta sgwrcema sau lăcomia, în a treia 
neîmpăco,rea, în a patra mânia, în alta 
poftee ruşinoasă, pofta de calumniat, vor- 
birea de rău, neiubirea şi bucuria rău

tăcioasă, şi pe iot locul e zilnic omul 
cel vechiu egoismul lui, pofta ele onoare, 
iubirea de sine, cu fiinţa lui mârăitoare 
şi în general cu Eul său cel lat, din 
loede laturile privind afară. Acuşi să 
arătă unul, acuşi altul din aceste adu
nături şi aduce la lumină, că el este 
învăţătorul acestei casă. Oh, de n'ar 
păţi-o Domnul la mulţi dintre fiii săi 
rescumpăraţi, cum o păţi acela mili
onar bogat. Acela aduse cu multă! 
cheltuială mai multe părţi ale unui 
oraş frumos în posesiunea sa, dară el 
voia să iee oraşul întreg în posesiune. 
Cu încetul cumpără el casă după casă 
şi din celelalte părţi ale oraşului, până 
mai rămăsese o căsuţă mică în manile 
altui posesor. Şi ori cc oferi bogatul, 
totdeauna căpăta el tot acela răspuns: 
„Casa mea nu să vinde.“ De-i plăcea 
de nu-i plăcea trebuia să se învoiască 
milionarul, dară de câte ori văzu acela 
posesor pre cel bogat, îl batjocoria: 
„Aşadară totuşi suntem noi doi pose
sori a oraşului, nu tu sângur dom
neşti în el.“

Oare nu trebue şi Domnul nostru încă 
în multe inime să împartă, domnia sa, 
si oetre nu meii locueşle câte un cananeu 
în multe unghiuri ale inimelor, cari re- 
sisiă celui Prcaînalt? Este la tine aşa, 
fratele meu,'sora mea? Atunci sfin- 
ţeşte-te, deosebeşte fiecare unghiu a ini- 
mei tale pentru Domnul tău şi caută, 
ca să nu fi inai nainte îndestulat, până 
nu şi locuieşte El eicolo. Aleargă după 
pace către toţi şi după sfinţenie, fără 
dc care nimenea nu va v-̂ dea pre Dom
nul. (Ebr. 12, 14.) Adevărată sfinţire 
şi sfinţenie numai acolo poate fi, 
unde însuşi Domnul este de faţă, şi 
să trăieşte, şi umblă în El, unde 
suntem una cu El şi sângur lucrează 
şi sângur domneşte.

Din Wge.

nVă rog prin îndurările lui Dumne
zeu, ca să aduceţi corpurile voasre sa
crificiu viu, sfânt, bineplăcut lui Dum
nezeu, ce este serviciul vostru cel raţio
nal. fti nu vă , conformaţi cu aceasta 
lume*. (Rom. 12, 1. 2; I. Ioan 2, 15).
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Către soldaţii noştri.
Iubiţii mei fraţi în serviciul războiului 1
Dumnezeu vă dăruiască vouă la toţi multă milă şi pacd! Multă milă spre 

o tot mai deplină iubire către Dumnezeu şi către serviciul, pre care îl pretinde 
El dela voi, către serviciul spre onoarea, sfinţirea şi mărirea Numelui său, 
pentru venirea împărăţiei şi facerea voiei lui pe pământ ca şi în cer. Multă 
milă la lot mai deplină cunoştinţă de Dumnezeu şi a sfintei sale voie şi a 
căilor sale sfinte, spre tot mai deplina cunoştinţă a mântuirei lui şi spre tot 
mai deplina primire şi paţirea ei. Multă milă spre tot mai adâncă şi mâi 
deplină înrădăcinare în Christos, spre tot mai deplină împărtăşire a vieţei cu 
El şi spie tot mai declină participare a vieţei şi fiinţei şi a tuturor puterilor 
şi darurilor lui Dumnezeeşti, Multă milă spre o tot mai deplină sfinţire a 
înlregei voastre viaţă şi fiinţă către El şi pentru El spre serviciul lui către 
toţi oamenii, mai ales către toţi credincioşii, către adunarea lui şi spre zidirea 
împărăţiei lui. Multă milă a ajunge pe deplin destinaţia voastră: A fi sarea 
pământului şi lumina lumei şi a împlini în adevăr chiămarea voastră a fi 
martorii lui către toţi oamenii, către toate clasele şi păturele, — către toţi 
oamenii cu cari Dumnezeu vă aduce în atingere, şi a fi o epistolă alui Christos, 
care poate fi cetită de toţi. (II. Cor. 3, 2. 3.) Multă milă a fi oamenii bine- 
cuvântărei, unul pentru altul, pentru fiecare camerad al vostru, pentru 
întreaga patrie şi pentru întreaga omenime.

Cu cât mai mult sunteţi voi aceea şi tot mai mult deveniţi şi faceţi, cu 
atât mai mult va fi pacea voastră dela Dumnezeu şi propria voastră fericire în 
Dumnezeu şi cu atât mai mult veţi avea voi bogată despăgubire pentru toate, 
câte voi în serviciul cel aspru de războiu şi în lipsa cea grea trebue să fiţi 
lipsiţi. Tot folosul adevărat, care voi sunteţi pentru cauza patriei întregi, va 
fi mai adevărat, mai rămânător şi profit -vecinie pentru voi înşivă. Nici unul 
din noi nu-i făcut pentru sine şi aşi trăi lui-şi, ci lui Dumnezeu şi oamenilor, 
Dumnezeului mântuirei noastre spre mântuirea oamenilor. Cel ce-şi trăieşte 
lui-şi, nu va afla viaţă adevărată. Cine vrea să păstreze viaţa sa pentru sine, 
de sigur o va pierde pe vecie. Numai ale sale a căuta, este a nimici pe 
deplin fericirea sa vecinică. A ne trăi nouă înşine, a se iubi pre sine, a căuta 
ale sale, poate servi spre paguba altora şi duce la nedreptate contra altora, 
dara cu midi mai mare pagubă, spirituală si vecinică, ele sigur nouă ne va aduce.

Exemplul nostru este Christos: El părăsi sânul Tatălui, mărirea cerului, 
şi fu sărac pe pământ, ca noi prin sărăcia lui să ne înavuţim. (II. Cor. 8, 9.) 
El făcu mai m ult: El răbda şi suferi pentru păcatele noastre, El espiă datoria 
noastră. El a răbdat crucea şi despreţui ocara, ca să ne mântuiască de moartea 
vecinică şi să ne aducă la Dumnezeu. El este exemplul nostru: El este 
mijlocitorul şi espietorul nostru, da! — El este marele nostru învăţător, 
Regele nostru cel glorios, ajutător şi Domn, da! — Dară toate acestea numai 
atunci, dacă noi îl avem pre El ca exemplid nostru, dacă noi în adevăr urinăm 
în urmele lui si dovedim, că noi avem acelaşi cuget ca El şi că avem Spintul lui. 
(Fii. 2, 5; Rom. 8, 9.) „Pentru aceea a murit El pentru toţi, ca cei ce trăiesc,' 
să nu-şi trăiască mai mult loru-şi, ci aceluia, care a murit şi înviat pentru 
ei.u (II. Cor. o, 18.) Asta va să zică, ca ei pentru aceea să trăiască, pentru 
ce El însăşi a trăit şi murit şi înviat: Pre păcătoşi a aduce iarăşi la Dum
nezeu şi, precând îi aduce la Dumnezeu, îi leagă pre ei în una între ol'altă: 
(Ioan 11, 52 ; 10, 16.) Aşadară aceluia singur, —■ pentru El sângur şi pentru 
totdeauna să fie întreaga noastră viaţă, fiinţă şi faptă, răbdare şi suferinţă, 
toată luptă şi osteneala, noastră oferită în fapt.
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Războiul cel ne mai auzit universal încă mai ţine şi sfârşitul lui nu să 
vede. Pentru ce aceasta? Dară de singur pentru aceea, pentru că planul lui 
Dumnezeu cu acesta încă nu-i ajuns. Din toţi aceia oameni, cari au voit, 
cauzat, adus războiul, doară nici unul nu va ajunge scopul dorinţei sale; 
dară oare poate şi despre scopul, care Dumnezeu îl are cu acest războiu, 
să lie cazul ? Dacă Dumnezeu cu acest războiu mai înfricoşat ca toate războa
iele nu vrea nimic decât a pedepsi şi a vărsa mânia, atunci încă mult poate 
ţinea, şi dacă încetează, a să începe din nou. Dară aceea totuşi nu vrea să 
ne pice în minte, cu atât mai puţin, ca tocmai din numărul martorilor au 
căzut foarte mulţi, au ajuns prinşi, fură răniţi, sau zac bolnavi. In tot cazul 
stă scris, că judecăţile lui Dumnezeu totdeauna au să se înceapă la casa lui. 
(Ier. 25, 29; Ezek. 9, 6; I. Petru 4, 17.) Şi învăţăcelului adevărat alui Iisus 
nici nu-i pagubă, ci dobândă, a fi luat de pe pământ. Şi ranele, dureri şi 
morburi, robie lipsă şi toată strîmtorarea poate, trebue şi va aduce acelora, 
cari iubesc pre Dumnezeu într’adevăr, numai dobândă mare. Dară noi am 
dori aşa mult să vedem, ca acest războiu să aducă o vreme a trezirci şi 
deplinei reînoire a adunărilor sale şi a tuturor membrilor lor, şi cu aceasta 
o vreme mare a mântuirei pentru întreaga omenime. Pentru aceea, după 
aceasta trezire şi deplină reînouire a martorilor Domnului în ţara noastră şi 
în toate ţările, căutăm noi cu mare dorinţă ! Şi voi toţi iubiţii mei fraţi ? Oh 
de ar fi aşa 1 Ach, de ar fi mai nainte privirea, apoi rugăciune cea cu seriosi- 
tate şi credinţă către Dumnezeu, ca El să dee la mulţi, la toţi de sfar afla 
in fapt, curând o trezire, şi dacă nu a popoarelor şi naţiunilor întregi, dară 
totuşi a multora, şi ar veni o vreme într’adevăr a mântuirei. Pentru aceasta, 
iubiţii mei fraţi, să ne rugăm, să lucrăm, să mărturisim şi să trăim înaintea 
întregului popor viaţa cea adevărat nouă, care Dumnezeu o dă celor ce cred, 
şi cu aceasta cugetul şi spiritul şi viaţa lui Iisus Christos. Aceasta, iubiţii 
mei fraţi, este problema noastră, la aceasta ne dă Dumnezeu mila sa! De 
facem noi aceea in adevăr, atunci avem noi char dela Dumnezeu şi pacea 
lui va fi în inimă noastră; iar de altcum vor fi toate jertfele, pre cari noi 
le aducem in acest timp de războiu, şi jertfirea vieţei noastre, pentru noi înşine 
şi pentru întreaga omenime înzădar. Una este de lipsă! (Luca 10, 42.)

Cu iubirea credincioşîei al vostru fr. II. Meyer.

Epistola lui Pavel către 
Efeseni.

-Continuare. De H. Meyer.

Cap. 2, 13.: „Iar acum în Christos 
li±t<s fiind, voi cari oarecând eraţi de
părtaţi. v'aţi făcut aproape prin sângele 
lui C h r is to s —" „Iar acum“ Acest 
cuvânt indrumează la o strămutare,
— din cari in viaţa fiecărui om mai 
neîntrerupt multe, de multe feluri şi 
soiuri obvin: Odată tînăr, iar acum 
bătrin: — mai nainte sănătos, iar 
acum bolnav; — odată bogat, iar acum 
sărac; odinioară plin de speranţă: 
după părere căutând pre Dumnezeu,
— doară şi pe calea lui Dumnezeu,

sau baremi pe calea către D-zcu, — 
iar acum întors napoi la lucrul cel 
vechiu, mai adânc în lume şi în păcat 
ca oricând, ascuns şi împietrit, nepo
căit şi respingând, — fără de nă
dejde I Cândva viu, iar acum mort. — 
Acestea sunt aşa „iar acum11 cari abea 
sunt îmbucurătoare; altele, cari sunt 
doară de deplâns, şi încă altele, cari 
de sigur sunt foarte de deplâns, — 
dureroase şi mai dureroase. Despre 
un mai bun, foarte îmbucurător, pre
ţios şi măreţ, un mai preţios, mai 
măreţi şi mai fericit „iar acum“, care 
poate fi, vorbeşte textul nostru: Cei 
ce prin fărădelege şi păcat, şi. prin 
fiinţa lor în lume care zace în rău, —.■ 
,,oarecând eraţi depărtaţi“ dela Dum
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nezeu şi împărăţia lui şi comunitatea 
lui şi de pacea şi bucuria lui, de mân
tuirea şi scăparea lui, de mila şi în
durarea lui, — aceia s’au făcut acum 
aproape de toate acestea; şi pentru 
aceeea nu mai sunt departe şi afără 
de cetăţenia lui Israel; şi nu mai mult 
streini de Testamentul făgăduinţei, şi 
nu mai mult fără de D-zeu în lume. 
— Prin ce ? — „Prin sângele lui Chris
tos.“ — Prin nimic alta nu să putea 
întâmpla: încă nimenea n'a ajuns — 
de ori şi câţi şi cu ori cât de tare şi 
cu ce sumeţie şi stăruinţă fi se vor- 
beştre contra — aproape de Dumne
zeu şi împărăţia la comunitatea, de 
pacea şi bucuria lui, nu s*a făcut un 
cetăţean a împărăţiei sale, un aparţi
nător de poporul lui, un participant 
a milei şi îndurărci sale, — fără ,.prin 
sângele lui Christos.“ — Aici e dovada, 
că noi în fapt am venit la Christos, 
în adevăr credem în EI, ne-am predat 
în fapt şi adevăr lui, am venit apro
ape de Dumnezeu şi mântuirea sa, 
de mila şi îndurarea şi în pacea şi 
bucuria lui ,nc-am împărtăşit, — că El 
a devenit Regele, Preotul şi Profetul 
nostru: Că noi ..suntem în Christos 
Iisus:: — în El înrădăcinaţi, din El 
trăim şi din El sângur luăm toată 
puterea noastră şi pentru aceea deve
nim naturei şi fiinţei sale tot mai 
mult părtaşi şi tot mai mult primim 
modul şi felul său; — că noi nu a 
noastră, ci numai a Iui viaţă trăim,— 
că nu mai mult noi, ci numai El tră
ieşte în noi şi nu mai mult noi, ci El 
aduce frupt prin noi, şi noi nu mai 
aducem fruptele noastre proprii, ci 
numai ale lui, — De sunt toate aces
tea fără îndoială, pentru că de tot pe 
faţă e cazul, atunci sună preţiosul ne 
mai spus „acum dară“ şi despre noi.

V. 14—16.: „ Că El este pacea no
astră, care a făcut amândouă una" 
Pace este pe tot locul, şi numai acolo, 
unde este dreptate. Şi unde nu este 
pace adevărată, acolo nu este nici 
dreptate. Nici cel mai desevârşit om 
nu poate avea pace adevărată cu acela, 
care-i contra lui, sau în general stă 
în nedreptate. Nici Dumnezeu. Da, El

mai puţin, pentru că El este dreptul 
cel desevârşit. Pentru aceea' spune 
Pa vel: „Deci îndreptaţi fiind prin Dom
nul nostru lisus Christos.“ (Rom. 5,1.) 
Şi Isaia 32, 17.: „Fruptul dreptăţei va 
fi pace: „Fărădelegile voastre au pus 
despărţiri între voi şi între Dumnezeul 
vostru“, zice Scriptura. (Isaia 59, 2.) 
Dară ele despart şi pre oameni dela 
daltă.

Cuvântul „pace“ este de asemenea 
însămnătate cu cuvântul a fi una: aşa 
în textul nostru. — Binecuvântarea 
păcei cu Dumnezeu şi binecuvântarea 
unităţei cu Dumnezeu, — binecuvân
tarea, care vine din adevărata uni
tate cu Dumnezeu în împărtăşire cu 
Dumnezeu. Când apostolul spune 
despre pacea lui Dumnezeu, că este 
mai pre sus de toată înţelepciunea, 
atunci vorbeşte el despre fericirea ce 
întrece toată înţelepciunea, toate câte 
e în stare înţelepciunea omenească a 
şti, a înţelege şi a cunoaşte, care să 
gustă în unitatea, în împărtăşirea cu 
Damnezeu. Dară precum nu este 
pace cu Dumnezeu fără a fi drept 
înaintea lui, aşa nu este fără a fi una 
cu D-zeu, nici împărtăşire cu D-zeu.

Pacea lui Dumnezeu este curgerea 
din fiinţa şi esenţa dumnezească: A 
avea pacea lui Dumnezeu în inimă, 
este a avea pre Dumnezeu in inimă. 
O inimă plină de pacea lui Dumne
zeu are acela, acărui inimă este plină 
de Dumnezeu. — Multă pace (Iuda 2.) 
mare pace (Ps. 72, 7; 119, 165.), pace 
ca un fluviu (Isaia 48, 18.), are acela, 
în acărui inimă pe deplin locuieşte 
Dumnezeu, iubirea 'lu i Dumnezeu e 
pe deplin vărsată, deplina dorinţă este, 
numai în iubirea' lui Dumnezeu a 
umbla şi a ţinea ordinele lui, şi în 
acărui viaţă şi fiinţă să .descopere cu 
abundanţă viaţa şi fiinţa d-zească.

în textul nostru vorbeşte apostolul 
despre pacea, — a fi în unitate şi a 
avea împărtăşire — a iudeilor şi pă
gânilor între daltă şi la daltă: A 
diferinţelor iudeilor între daltă şi a 
păgânilor între sine erau multe; încă 
cu mult mai mari erau diferinţele 
diferinţe între naţiunile păgâne şi între
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ludei. Dară ceea cc propriu zis şi mai 
mult împiedica unitatea, pacea şi comu
nitatea — a iudeilor între sine şi a pă
gânilor între sine şi a iudeilor şi păgâni
lor între olaltă —, nu erau diferitele di
ferind a tradiţiunilor şi obiceiurilor lor, 
a vieţei şi substanţei lor naţională şi 
culturelă, ci marele nedrept, în care stă
teau ei contra cu Dumnezeu şi contra 
unii cu alţii. Către multa nedreptate a 
iudeilor şi a păgânilor, care avea ca ur
mare contraste şi nepace, să ţinea şi, şi 
nu în urmă, serviciul dumnezeesc şi ido- 
lesc falş, modul cel falş a căutărei de 
fericire şi a vieţei vecinice la amândouă: 
Păgânilor le lipsea cunoştinţa adevă
rată de sine, de D-zeu şi de mântuire. 
— Ei nici n’au căutat aceea — cu puţină 
deosebire — nici când în modul potrivit, 
şi nu acolo, unde era sângur de găsit. 
(Ioan 4,22.) Şi iudeii, cari au fost căpă
tat legea şi profeţii, nu au cunoscut pre- 
tensiimea acelora şi nu au căutat a cu
noaşte, ci le-au înţeles pe dos şi le-au 
folosit rău. Ei n’au cunoscut şi n’au pri
mit calea cea în lege, în profeţi şi psalmi 
(Luea 24,44-47.) descoperită a mântui- 
rei, şi nu au mers pe ea. — Ei nu s’au 
lăsat prin descoperirea cea d-nezească 
conduşi la D-zeu, şi cu atât mai puţin 
au condus ei, după cum ar ii fost chiă- 
marea lor, pre păgâni la isvorul cunoş
tinţei de sine şi a cunoştinţei de D-zeu 
şi a mântuirei sale, şi cu aceastala D-zeu. 
nsăşi legea, care s’a dat iudeilor spre 

viaţă (IIL MoisilB, 5.) — spre pace, spre 
unitate, spre împărtăşire cu D zeu şi 
prin ei să aibe şi păgânii parte (Isa. 58, 
6-12; 60,1-3; Ioan 4,22.) deveni dincon- 
tra : Iudeilor — deoarece n’o ţinură — 
le fu spre moarte. (Rom. 7, 10.) Şi de
oarece ajunse iudeilor spre moarte, nu- 
şi putea scopul său adevărat către pă
gâni îndeplini: Să făcu un zid, care pre 
iudei dela D-zeu eschise. (v. 14.15.) Le
gea numai pre acela îl poate îndrepta, 
care o ţine. (Neem. 9,29; Ezek. 20,11; 
Prov. 4,4; Gal. 3,12.) In starea sa fire
ască, — din sine însăşi, nu poate nici 
un om ţinea legea. (Rom. 7, 14—24.) 
Dară pentru aceea fu oamenilor făgă
duită muntuirea (I. Moisi 3, 15; 12, 3; 
22,18; 28,14; Fapt. 3,25; Gal. 3, 8. 16;

Isa. 53; 55; 61; 65.), ca ei să caute pre 
Domnul (lsa.55,6.7; Ier.29,11-14; Amos 
5,4.), a chiăma pre cel făgăduit (loel 3, 
5.), a se întoarce către El (Isa.45,22-25.) 
şi a se întoarce către El. (I. Moisi 4,30. 
31; 30,1-3; Isa. 10,21; 19,22-25; 52, 8; 
55, 7; 59, 20.) Atunci vrea Domnul să 
scrie legea sa în inima lor şi a o da în 
cugetul lor şi a face din ei oameni, cari 
să umble în căile lui. (Ier. 24,7; 31,33-34; 
Ezek. 11,19-20; 36,26-27.) Şi sub admi- 
nistaţia vechiului Testament trebuia 
credinţa în Mântuitorul făgăduit şi aş
teptarea mântuirei lui: „ Abraam crezu 
lui D-zeu, şi aceea M s’a socotit ca drep
tate/4 (I. Moisi 15, 6; Rom. 4, 3.) Prin 
credinţă ştie Iov, că .,Mântuitorul său 
trăieşte.44 (Iov. 19,25.) Iiabacuc3,4. zice: 
„Iar dreptul va trăi credinţei sale4'. în  
toate vremurile fu la toţi aceia, — iudei 
şi păgâni — cari crezură în făgăduinţă 
şi cunoscură şi mărturisiră păcatele lor, 
mântuire şi rescumpărare partea. Ps. 32.

Cu venirea lui Mesia cel făgăduit — 
mai ales după îndeplinirea mântuirei, 
după moartea şi înviarea lui, înălţarea 
la cer şi şederea sa la dreapta Părintelui 
şi trimetarea Duchului sfânt, să începe 
apoi timpul cel nou : — vestirea evan- 
geliei între toate popoarele^adunarea 
aleşilor săi din toate naţiunile şi zidirea 
comunităţii sale, care este corpul lui 
dintre iudei şi păgâni: „Şi a dărîmat 
zidul de9părţirei între noi: neamiciţia; 
desfiinţând prin corpul său legea ordi
nelor din precepte.“ — Pentru Israelul 
cel trupesc cu inima egipto-păgână să 
fie legea, care era compusă din ordine, 
un zid, care, — pe lângă iubirea şi ple
carea sa către fiinţa păgână, — să des
partă de toată împărţăşirea externă cu 
păgânii locuitori în jurul său. De nu ar 
fi fost un popor trupesc, ci în toate 
membrele sale spiritual, atunci nu ar fi 
avut lipsă de un aşa zid pentru aşa scop 
(I. Tim. 1, 9—10.): Oameni spirituali, 
aşa unii, cari în fiinţa lor cea mai 
adâncă sunt spirituali, sunt şi vor fi în 
totdeauna de toată fiinţa trupească şi 
de toţi oamenii trupeşti de tot des
părţiţi) şi în toate a se ţinea departe 
de ei.  ̂Dară la Israel nu era aceasta 
nici când cazul. (Continuăm.)
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Ce zise un copil sărac.
Ştiu, că sunt sărac. Dară nu sunt 

nici murdar, nici strenţos. Sărac, 
dară totuşi nu într’atâta, ca să am 
lipsă a cerşi, a fura sau a minţi. 
Pot merge la şcoala duminecală şi 
la biserică, unde învăţ despre Iisus. 
învăţătorul meu în şcoala dumine- 
eală zice, cel ce are prc Mântuitorul 
Iisus, acela-i bogat. Paserile de sub 
cer sunt fericite. Şi eu sunt fericit. 
Dară acuma o şi ştiu, că sunt bogat. 
Mântuitorul a murit şi pentru mine 
şi mi-a dat drept în cer.

învaţă a zice „nu".
Un tată pe patul morţii dădu în

tre mai multe îndemnări şi urmă
toarea: „Fiule, învaţă-te a zice nu!“ 
Luarea la inimă a acestei îndem
nare şi-a şi adus fruptul; fiul crescu 
un om eminent şi mai târziu o măr
turisi, că aceasta o poate numai în- 
demnărei ultimă a tatălui său mul- 
ţămi. Spre pildă: într’o Duminecă 
dimineaţa, când merse la biserică, îl 
duse calea sa pe lângă o . grupă de 
copii. „Carol vino cu noi la pariu a 
pescui!“ Carol nu respunse puţin 
timp, iar apoi zise el şovăind: 
„N-u“. „Fireşte, că asta nu-i bine, 
aşa-i? La mama totdeauna trebue 
să te supuni!“ zise cel de mai na- 
inte batjocurind: „Nul“ dară astă- 
dată era respunsul său mai sigur şi 
nu să putea cunoaşte nici o şovăire 
în el. „Vii dară, ori nu?“ „Nu!“ 
strigă Carol. Asta o spuse el cu 
aşa putere, care a dovedit despre o 
inimă hotărită, ca să nu facă rău. 
Carol să îndreptă ca un om şi îşi 
continuă calea la biserică, ca cel ce 
a învins. Aşa s’a învăţat- Carol a

zice nu, s’a întărit inima lui, ca mai 
târziu sa poată umbla pe calea cea # 
dreaptă, când ispitele voiau . să ade- * 
menească pre tînăr la păcat.

Acest a fost fericit, pentru că a 
ascultat de îndemnarea tatălui său, 
a zice „nu“, spre binele sau; dară 
câţi tînări, câţi copii s’au învăţat a 
zice „nu“ spre a lor nefericire, că ei 
acolo zic „nu“, unde ar trebui să se 
supună, să asculte 1 învăţaţi-vă voi, 
copiilor, a zice „nu“ spre binele 
vostru. _

Temerea de Dumnezeu, o bu
curie de faţă.

Temerea de Dumnezeu deja aic 
jos îşi are secerişul bucuriei. Vorbiţ 
despre aceasta voi, cari cunoaşteţi 
aceea, da voi puteţi despre aceea'i 
pe lângă toate acestea nu sunteţi în 
stare, ca să o spuneţi în plinitatea 
ei. Oare schimba-aţi temerea voastră 
de Dumnezeu cu ori ce bucurie, 
care o numeşte lumea bună sau 
mare? Spuneţi, dacă viaţa voastră 
sufletească ar fi de lăudat, da-aţi 
aceea pentru toate ţările lumei? Oh, 
voi fiii sărăciei, acest cuget iTa văr
sat lumină între tot întunerecul vos
tru? Nu s’a luminat calea voastră, 
când trebuia să umblaţi in valea 
cea întunecoasă a mizeriei şi ispite
lor? Oh, voi fiii lucrului şi oste- 
nelei, oare nu aici găsiţi voi răpausul 
şi îndestularea voastră mai dulce? 
Oare mărturiile lui Dumnezeu nu 
s’au făcut vouă în cântări de laudă 
pe vremea călătoriilor în căsile vo
astre? Oh, voi fiii grijei si durerilor, 
cari prin suferinţele voastre mai v’aţi 
mistuit, oare între suferinţele voastre 
nu vV  servit iubirea către Mântui
torul ca o recreare plăcuta? Oare 
mângâiere dumnezeiască nu-i un
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tesaur scump în morburi ? Şi voi 
oamenii afacerilor, vorbiţi din prop
riile .păţanii: în asta viaţă trebuia să 
treceţi preste multe. întreprinderile 
voastre v'au adus pre voi in starea 
cea mai grea şi numai un fir de păr 
lipsea, ca cumpăna să se balanseze 
spre binele ori spre nimicirea vo
astră. Oare ira fost încrederea vo
astră în Dumnezeu în aşa stare rec- 
reetoare şi dătătoare de bucurie pen
tru voi ? Oare n’a liniştit aceea 
umoare voastră? Când grijurile vo
astre lumeşti vă apasă pre voi şi 
sunteţi de tot osteniţi, oare nu vă 
pică bine, când puteţi întră în că
mara voastră de rugăciune închizând 
uşa voastră, înaintea cerescului vos
tru părinte, într’ascuns, puteţi vărsa 
inima voastră? Şi şi voi, bogaţilor, 
cărora s’a dat mult din bunurile 
acestei lumi, nu puteţi mărturisi de 
asemenea păţanii, dacă iubiţi pre 
Domnul şi învăţătorul vostru? Ce 
valoare pot avea toate tesaurele vo
astre fără de Mântuitorul vostru ? 
Oare nu ar trebui să ziceţi, că aceea 
ştiinţă, că sunteţi fii ai lui Dumne
zeu a aurit aurul vostru şi a dat 
argintului vostru o lucire pompoasă? 
Că toate, câte voi le aveţi, numai 
acela cuget le face dulci şi valoroase, 
că voi astfel bucurându-vă asupra 
altora pentru aceea, pentru că şi 
Christos e proprietatea voastră. Oare 
aflatu-s’a vr’odată între fiii lui Dum
nezeu măcar numai unul, care. nu 
astfel ar fi mărturisit despre aces
tea? Am auzit deja despre mulţi 
oameni fără de Dumnezeu, cari cu 
amar s’au căit cu amar pentru în- 
streinarea lor Dumnezeu, când au 
ajuns la oara morţii; dară oare au- 
zit-aţi numai de unul, care pe patul 
morţei s’ar fi plâns eu durere despre 
aceea, că şi-a petrecut viaţa sa în 
temere de Dumnezeu? Nici când, 
nici când nu s’a aflat aşa creştin, 
aeărui credinţă în Christos i-ar fi 
cauzat durere. Creştinii trebue să su
feră adeseori dureri multe, într’atâta, 
că trebuia să ne minunăm despre 
aceea, cum le-au putut suporta; ade

seori erau atât de săraci, că mizeria 
lor a mişcat cea mai mare milă, dară 
nici în o aşa stare a lor nu să putea 
auzi dela ei aceasta declarare: „Mă 
căiesc, că m’am predat lui Christos.“ 
Nu, ci şi între luptele lor cu moar
tea au strîns tesaurul lor cel scump,' 
evangelia la piept şi la buze, că au 
sâmţit, că mântuirea întru Christos 
este viaţa, bucuria şi de toate pe 
sama lor. Oh, dacă voiţi să fiţi feri
ciţi, dacă voiţi se vă muntuiţi, daca 
voiţi să călătoriţi în lumina pâcei 
dumnezeeşti, dacă voiţi să săpaţi şi 
să îndepărtaţi spinii din ţarina vo
astră, atunci: „Căutaţi mai întîiu 
împărăţia lui Dumnezeu şi drepta
tea sa şi celelalte ’ se vor adăugi 
vouă/1

Dela Şimryeon.

La ce s’ar putea folosi bine 
maşina de sburat?

Măşina de sburat încă ’şi trăieşte 
vristă copilărească; dară şi în vrîsta 
ei copilărească s’a dovedit ca o 
specie de balaur, că unde numai 
sboară, numa aşa varsă din sine 
focul preste oraşe, animale şi oa
meni. Dacă aceasta de aşa tînără e 
într’atâta înrăutăţită, ce va fi din 
ea mai târziu? Dară un caz ne în
vaţă pre noi acuma la aceea, că şi 
acest monstru jieîndurat să poate 
îmblânzi şi să poate acomoda la 
lucru foarte folositor.

Din foaia de missiune „Hajnal“ 
cetim, că în lucrul început a vestirei 
cuvântului in' Iaponia sub titlul „ex- 
pediţiunea de evangelizare“ luară şi 
o maşină de sburat în pretensiune.

Aceasta maşină de sburat a îm
prăştiat (din înălţime) pe oraşul 
Osaka predicaţii şi referate.

Osaka e un oraş foarte mare, cam 
1.220,000 de locuitori, aşadară mai 
mare ca Budapesta. în aşa oraş ar 
trebui multă vreme a împărţi o câ
teva mii de scrieri religioase, dară 
măşina de sburat poate foarte uşor 
face acest lucru.
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Ivirea a ori cărei maşină de sbu- 
rat cu glasul ei iute tocăitbr, cu
rând să poate observa. Ochii oa
menilor sunt îndreptaţi spre cer şi 
pândesc animalul cel din aier; acuma 
dintr’odată numai să văd picând 
epistole din înălţime. Dapoi fireşte, 
că tot insul apucă câte una din ele 
şi sunt între ei, şi dacă nu mulţi, 
care din şirele epistolelor îşi ia ceva 
pentru sufletul său.

Ce bine ar fi, dacă cât mai curând 
s’ar îmblânzi multe din aceste paseri 
de aer, cari apoi în loc de bombe 
înfocate, ucizătoare, ar %vărsa preste 
oameni nutremânt sufletesc.

în sfârşit din înălţime s’ar putea 
şi predica aşa, că oraşul întreg ar 
auzi. La aceasta înse ar fi mai pot
rivit un balon legat, în acărui luntre 
s’ar pune mai multe tube mari, 
adecă aparate ce dau glasul mai 
tare. Predicatorul ar vorbi colo sus 
şi glasul lui s’ar auzi departe.

Aceste animale înfricoşate de aer 
de sigur se vor îmblânzi, dacă mai 
nainte o parte a cercurilor îndreptă
toare se va îmblânzi. Dară inima omu
lui atât de cu greu să îmblâneştez.

De aţi vedea voi copiilor aşa o 
pasere sburătoare, care ar predica 
adevărul, voi, cu noi cei mari, v’aţi 
minuna foarte. Dară şi aceea are 
lipsă de pocăinţă, ca să poată pre
dica pocăinţa. Adecă ea uşor să po- 
căieşte, numai dacă cel ce o poartă 
este pocăit. Atunci şi el va spune 
cu profetul: „Sfinţit D o m n u 1 u i 1 “ 
(Zacharia 14, 20.)

Luminile şi iepurele de casă.
Un copil, care ca alergător câş

tiga ceva bani, cumpără mamei sale 
o chilă de lumini. Mergând câtre 
casă, trecu el pe lângă o casă mare 
luminată, în care s’a îmbulzit mult 
popor. Din curiositate şi el întră. 
Era o adunare de missiune, unde 
vorbi un missiouar din India, care 
avea la sine din creştini negri. Lipsa 
păgânilor atât de vioi o desemnau, 
că copilul să hotări în-sine, că iubi

t
tul său iepure îl va da pentru acesf 
scop. Când la închiderea aceste 
adunare purtau în jur farfuria pen 
tru colectarea darurilor, puse -el lu’ 
minile sale (că altceva nu avea)- 
spre uimirea celor de faţă.

Când ajunse acasă, zise mamei 
sale: „Am fost la o adunare de 
missiune şi am lăsat acolo luminile; 
aceea cred, că în asta seară sau mai 
târziu mâne dimineaţă căpătăm ace
lea iarăşi întreizecit.u In adunare 
aşa ziseră: Ce jertfim pentru mi
siune, aceea aduce treizeci, şasezeci 
sau însutit atâxea frupte. Apoi mai ne
tezi el în urmă iepurele său, între la
crimi îl pachetă într’o coşară vechia 
şi o duse în casa de misiune, unde 
tocmai era referare de missiune.

O damă avută, care auzi în ce 
chip ajunse iepurele acolo, îl cum
păra şi a doua zi stătu trăsura ei 
înaintea acelei căşi, în care locuia 
acela fiu cu mama sa. Dama nu nu
mai cel negru îl aduse, ci mai aduse 
doi iepuri frumoşi albi, ba şi pentru 
mama aduse ea o coşară mare de nu- 
treminte şi o câteva chile de lumini.

„Vezi, marnă“, zise fiul, „nu*zisei, 
că căpătăm napoi ? Ce bun e Dum-' 
nezeul Ce bun e Dumnezeul“

Dară cu aceasta încă nu-i gata 
istoria. înainte ochilor doamnei celei 
bogată să descoperi fiul şi cu bu
curie văzu, că cum ajută mamei şi 
s’a îngrijit, ca fiul să aibe parte 
într’o cultură bună. în sfârşit şi el 
fu un missionar şi când şi-a luat 
rămas bun, spuse aceasta istorie.

Sărăcia.
Dumnezeu couduce de multe ori 

prin sărăcie la bogăţia' cerească. 
Oare să ne plângem contra lui 
Dumnezeu, că ne-a cinstit cu sără
cie? Aceea ar fi asemenea cu aceea, 
ca şi când un pom slab s’ar plânge 
asupra grădinarului, că l-a interesat 
cu gunoiu, s’au dacă roşa s’ar plânge 
de aceea, că ea trebuc să crească 
între spini.
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Ce tată iubit şi nu l-am 
cunoscut.

Fiica unui pictor fu greu bolnavă, 
din acărei urmare îşi pierdu lu
mina ochilor. Orbia ei să dovedi 
mai mulţi ani ca nevindecabilă. Odată 
un medic vestit s'a prins, că el prin 
openi\ie face proba a reda fiicei 
lumina ochilor. Mama copilei muri 
de timpuriu. Prietenul ei cel mai 
bun fi era tata. Când fiica cea de 15 
ani deja după operaţie cu ochii le
gaţi zăcea in odaia ei întunecoasă, 
tot eu acela cuget era ocupată: 
„Voiu vedea pre tata meu!'1 După 
ce rana cu noroc să vindecă şi când 
medicul deslegă legaturile ei, văzu 
ea faţa cea nobilă şi prietenoasă a 
tatălui ei, de bucurie tremurând în
chizând şi iarăşi deschizând ochii ei, 
ca să se convingă,, că nu-i vis, ci 
deplin adevăr. Când tata închise cu 
blăndeaţă pre fiica să în braţele 
sale, ea să uită fericită la el şi 
strigă a s t f e l „ De  câtă vreme am 
eu aşa tată iubit şi totuşi nu l-am 
cunoscut!” Oare nu aşa gândesc 
mulţi creştini ? Cerescul nostru Pă
rinte din tînăreţă ne a arătat bună
tatea şi prietenia sa ne-a lăsat s’o 
sâmţim, dară ochii noştri sunt în
chişi şi nu-1 cunoaştem pre El. Nu
mai dacă legăturile pismei să des- 
leagă, putem vedea faţa lui cea mă
reaţă întru Iisus Christos şi-l putem 
cunoaşte pre El în deplina sa mărire 
şi iubire. __ _

Inscripţia.
In cămara de victualii pe bord 

stătea o sticlă, aceea purtă numele 
cel frumos de „Vin de măr“ ca in
scripţie. Ana, servitoarea, a observat, 
că aceea era încă pe jumătate um
plută. Deci era vară şi o căldură în
fricoşată. Ana era setoasă. Ea beusă 
un pahar de apă şi mai unul, dară 
încă o chinuia setea. Când merse ea 
iarăşi în cămară şi văzu iarăşi sticla, 
îi veni gândul, că vinul de mere ar 
putea bine stâmpăra setea, şi scurt

hotărită luă ea o înghiţitură şi mai 
una. Brrr, ce gust avea acela, acela 
trebeia să fie stricat! Ei fi fu rău de 
tot. După puţin căpătă ea înfricoşate 
dureri în corp şi apoi vărsă ea. Ana 
trebuia să se culce. Doamna ei să 
spărie foarte şi aduse medicul. Acesta 
zise, că trebue să fie o înveninare, 
totuşi fi reuşi, a aduce pre Ana în 
două zile pe picioare.

Când Ana păşi iarăşi în serviciu, 
zurui stăpâna ei. Ana veni: „Ach, 
Ană, eu am în haina mea o pată, 
caută numai,' ca s’o scoţi afară. în 
cămara de victualii stă o apă de 
pete, aşa cred „Vin de mere“ stă pe 
ea.“ Ana merse, toate fi se lămuriră. 
Brrr! Ana nu mai crede la nici o 
inscripţie pe sticle.

Dumineca următoare să întoarse 
Ana cu o întrebare către Diaconul 
adunărei ei. Că oare aceluia nu fi se 
potrivea ceva? Scurt şi bun — nu, 
rău — el o atacă pre Ana. Ea gândi 
la sticla cu inscripţia falşă, merse şi 
nu mai veni. Când o « cercetară, zise 
ea, creştinii ar fi făţarnici cu o rază 
falşă, ea nu mai crede în nimic. 
„Dară, Ană, cum ajungi tu la aceea?“ 
„Da, fratele B. e vina la aceea, el 
nu să numească creştin, dacă e aşa 
veninos, eu nu pot aceea suporta.“

Oare nu are Ana drept? în ceva 
da. Dacă este venin în sticla, atunci 
nu stee pe ea scris vin.

Să nu porţi o inscripţie falşă!

Din iubire.
Un domn cercetă pre prietinul său, 

aeărui fetiţă s’a ocupat cu sârgu- 
inţă cu împăturarea ştergarelor. ,',Nu-i 
greu lucrul acela pentru braţele cele 
slabe ?“ întrebă el de copilă. O pri
vire, care asămăna razelor soarelui 
maiului, fugi preste faţa ei, când privi 
la mama ei, care tocmai legănă pre cel 
mai mic: „Oh, dapoi că nici de cum 
nu-i greu, dacă pot face aceasta mamei,“ 
zise ea cu blândeaţă. Oh ce frumos 1 
Tocmai aşa este, dacă iubirea lui D-zeu 
ne îndeamnă a ţinea ordinele lui D-zeu 
şi a lucra pe sama Mântuitorul nostru.
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t LECTIUNIDE DUMINECĂ. I
♦ ♦

Duminecă, în 25. Februaro.
8. Cum a vindecat Domnul lisus pre un ’ 

bolnav de 38 ani;
Ioan 5, 1—15.

Cuvânt de aur: „Atunci a mers 
omul şi a spus Iudeilor, că Isus este, 
celce l-a făcut sănătos“. Ioan 5, 15.

„Lacul Betesda“. Aici e vorba des
pre un isvor de vindecare, cum Dum
nezeu până astăzi a dai; ici-colea pe 
pământ. Lacul era încunjurat de por- 
tice, cari serveau pentru petrecerea 
bolnavilor. Betesda se numeşte „Casa 
îndurărei“. Aceasta fu astfel numită 
ori pentrucă aici in acest isvor vin
decător s’a descoperit îndurarea lui 
Dumnezeu, ori pentrucă oarecare om 
bogat o fi zidit aceste o portice pen
tru cei bolnavi. „38 de ani bolnav“. 
Cât de greu ni deja nouă, dacă sun
tem puţine săptămâni bolnavi şi totuşi 
trebue să luăm toate din mâna Dum
nezeului nostru. „Nu am pre nimeni, 
care m’ar duce îu scaldă“. Aceasta o 
fi avut să fie o scuză, că el tot acolo 
zăcea in portic şi n’a putut folosi 
încă puterea cea vindecătoare a apei. 
Sărmanul om ! Erau aşa mulţi oameni, 
cari ar fi putut ajuta, dară el nu avea 
pre nimeni. Şi astăzi sunt mulţi, cari 
se află în diferite lipse, să le ajutăm. 
Mulţi aşteaptă, ca să le arătăm pre 
Mântuitorul. De nu ar trăi nimeni în 
jurul nostru, care ar trebui să zică, 
eu nu am avut pre nimeni, care să-mi 
arate. „lisus ii spune să se scoale“. 
Aceea e o memorabilă pretindere; 38 
de ani zace el bolnav şi acum să se 
scoale. lisus pretinde aici ascultare, 
bolnavul trebue să încerce a se scula, 
atunci îl ajută Domnul. Unde o făcu 
lisus asemenea? (Mânauscată: întinde 
mâna ta ; cei zece leproşi: Mergeţi 
de vă arătaţi preotului.) Dacă noi 
voim să cerem ceva dela Domnul, 
atunci şi trebue să ascultăm. Ascul
tarea e o parte elementară a credinţei.

Duminecii, în 4. Martin.
9. Cum satură lisus 5000 de oameni^

Ioan 0, 1—21.

Cumul de aur: „Pânea noastră cea 
de toate zilele dane-o astăzi“. Mat. 
6, 11.

Noi am studiat în Duminecile tre
cute câteva minuni ale mântuitorului. 
Cari sunt acelea? Erau tot vindecări 
de bolnavi. Astădată este de tot 
altă minune, care o face Mântuitorul.. 
Mulţi oameni au mers după El când 
merse în pustiu, între aceia mulţi au 
fost desigur câţiva, cari au urmat 
Domnului lisus, pentrucă îl ascultaa 
bucuros, alţii aveau în inimă dorinţa 
a se mântui. Iarăşi alţii i-au urmat 
din curiositate şi voiau să vază mi
nuni. Aşa este şi astăzi. Nu toţi câţi 
merg la biserică, să duc acolo ca să 
auză cuvântul lui Dumnezeu. Doară 
sunt şi copii în şcoala noastră dumi- 
necală, cari ar veni din oarecareva 
altă cauză. Demult au ascultat oamenii 
pre Domnul lisus, la aceea uitară ei 
de tot a merge acasă şi Domnul lisus 
observă, că oamenii au flămânzi şi îi 
păru rău, că ei acuma să mai călăto
rească vre-o câteva ciasuri, până. nu 
ar căpăta ceva de mâncat. Mântuito
rul nostru e şi astăzi un mântuitor 
comptimitor. Probabil'nu s’ar fi plâns 
nici unul, că ar fi flămând, dară to
tuşi o ştiu lisus. Aşa-i până astăzi, 
El cunoaşte lipsa oamenilor, şi dacă 
nu spun nimic despre aceea. Şi după- 
cum atunci Domnul lisus atunci pu
tea să deie la fiecare om de mâncat, 
aşa poate el şi astăzi încă ajuta la 
fiecare, orice lipsă ar veni preste noi. 
Desigur a fost o mare minune^ că 
Domnul lisus cu 5 pâni de orz şi 2 
peşti a săturat cinci mii de oameni 
şi încă aşa mult mai rămase, dară la. 
Dumnezeul nostru nu este nici un 
lucru cu neputinţă. Pentrucă plăcu, 
că pe o aşa cale ‘uşoară căpătară 
pâne, voiau ei să facă pe mântuito
rul rege, aceea le-ar fi plăcut, dacă 
El in toate zilele le-ar fi dat pânea 
şi nu ar fi avut lipsă a lucra pentru 
ea. Dară Domnul Isus fugi de acolo*
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că ei nu-şi puteau îndeplini dorinţa. Iisus, acela se nutreşte dela El şi a
Domnul lsus este Regele nostru şi aceluia suflet va fi în fapt sătul şi
El ne dă pănea vieţii. apoi va fi tare a se opune desfătări-

_  lor cari ni se pun in cale.

Duminecii, In 11. Martie.
10. Cum să asamănă Domnul Iisus cu 

pânea.
Ioan G, '22— 40.

Cuvânt de aur: „Tar Iisus le-a zis: 
Eu sunt pânea vieţii4'. Ioan 6, 35.

In Dumineca trecută am văzut noi, 
cum a săturat Domnul Iisus mulţi 
oameni. Câţi şi erau? Cât a tre
buit Domnului Iisus la aceea? Mân- 
cat-au tot ? Cât mai rămase ? A 
doua zi când veni Domnul Iisus iarăşi 
din singurătate, veniră oamenii iarăşi 
la El. Le plăcură lor a căpăta în aşa 
mod uşor pânea şi doară nădăjduiră, 
că Domnul Iisus iarăşi le va da de 
mâncat, dară acuma le arată Domnul 
Iisus, că nouă nu numai pentru corp 
ne trebue pane, ci şi pentru sufletul 
nostru. Aceea nici nu gândiţi voi, că 
şi sufletul nosru are lipsă a mânca 
ceva ? Da, de aceea uită mulţi oameni, 
ei gândesc, că numai dacă au să-şi 
sature corpul lor. „David zice odată: 
„Sufletul meu însetează după Dum
nezeu“, şi Domnul Iisus zice în pre
dica de pe munte: „Fericiţi sunt cei 
ce flămânzesc* şi însetoşează după 
dreptate“. Aceasta e hrana sufletească. 
Şi din ce constă aceasta? Domnul 
Iisus ne spune astăzi, eu sunt pânea. 
Aşadară, pre El trebue să-l mâncăm 
noi spiritualminte. Când Domnul Iisus 
spuse aceasta oamenilor, erau ei de 
tot mâhniţi şi ziseră, cum poate el 
să gândească, ca noi să mâncăm car
nea lui? Ei voiau să zică, noi nu 
suntem mâncători de oameni. Aşa nici 
n’a gândit-o Domnul Iisus. A mânca 
pre Iisus, este a crede în El, a privi 
viaţa lui şi a lua pre El ca exemplu. 
Mai departe a se îndrepta după cu
vântul lui şi a ţinea ordinele lui. (Vezi 
Ps. 1.) Ferice de acela, ce cugetă ziua 
şi noaptea la aceea. Noi putem zice 
noutestamental: ferice de acela, ce 
cugetă ziua şi noaptea la Domnul

Duminecă, In 18. Martie.
11. Iisus la sărbătoarea corturilor.

Ioan 7, 37—46.
Cuvânt de aur: „Niciodată nu a 

vorbit om aşa, ca acest om“. Ioan 7, 46.
întregul capitol (7.) ne arată, că po

porul începu a ocupa faţă de Domnul 
Iisus o ţinută contrară. De o parte 
ne-am putea minuna de aceasta, că 
Domnul Iisus a dovedit poporului 
foarte multe binefaceii, El, dupăcum 
am cetit în Duminecile trecute, a vin
decat bolnavii lor, ba le-a dat şi pâne 
de mâncat. Aşa nu aveau ei cauză a 
fi cu cuget contrar lui. Dară şi atunci 
era ca şi astăzi. Oamenii nu o pot 
suporta, dacă li se spune adevărul. 
Pentrucă Domnul Iisus descoperi şi 
mustră păcatul oamenilor, pentru aceea 
află ei a-1 urî şi de-acolo era, că 
aveau tot felul de păreri rele asupra 
lui. Alţii merseră într’atâta, că ziseră, 
El este un mâncător şi beutor, dar 
Iisus nu avea grijă de aceea şi mer
seră liniştit între oameni la sărbătoa
rea corturilor, care ca o serbare de 
mulţămită pentru secerişul îndeplinit 
şi spre amintirea la călătoria prin 
pustiu spre Canaan fu opt zile serbată. 
Ei locuiau în corturi, cari se făceau 
din ramuri verzi, în curţi, pe acope- 
remântul căsilor, pe uliţi şi în piaţe. 
Mult popor se aduna la aceasta oca- 
ziune în Ierusalim. In templu fu ţi
nut serviciu dumnezeiesc şi în ziua 
din urmă fu de un preot vărsat un 
vas de apă. Această lucrare o folosi 
Domnul Iisus şi strigă acum: „Cine 
însetează, vie la mine să bee“. Aici 
vorbeşte Domnul Iisus despre foamea 
şi setea sufletului. De ne spune Iisus 
în lecţiunea de mai înainte, că El în
suşi este pânea vieţii, ne spune acum, 
că El ne dă apa vieţii. La o ocasiune 
de mai înainte spuse El astfel unei 
femei asemenea. Oare la care femee 
gândesc eu?
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Pentru Duminecii, în 25. Martie.
12. lisus mântuiă de păcat.

Ioan 8, 12 ; 28—37 ; 50—59. 

Cunânt de aur: Ioan 8, 36.

D in viaţa şi lucrarea lui 
M ih a iu  Brum ar.

Născut în 12. nov. 1873. în Zsáka 
(Bihar m.) de părinţi săraci, cari erau 
de religiunea gr. or., a fost el — 
după propria sa descriere — după 
cuprinsul lor religios destul de bine 
crescut, că până când îl dădură în 
vrîsta de 12 ani la învăţătură, a ară
tat el acasa o sigură plecare către 
religie, dară când să depăriă dela 
casa părintească până la al 16-lea 
an, ,.şi cel pulin bun, ce era în mine,' 
murise din mine într’atâta, că dacă 
mergeam câte odată acasă, îmi era 
urât, că tata meu cetea Biblia. Aceia 
trei ani, cari i-ara petrecut la un 
stăpân necredincios în Berettyóújfalu 
erau de ajuns la aceea, ca să mă dau 
pe calea pierzărei. Câte odată îmi 
aduceam aminte, că ce ar fi cu mine 
de aşi muri acuma, oare mântui-m’aşi ? 
Dară de acest cuget dóriam să scăp. 
Tot mai% mult am urât lucrurile reli
gioase. In sfirşit devenii liber (calfă) 
şi ajunsei iarăşi la casa părinrească 
şi ajutam o câtva timp tatălui meu 
a lucra la meserie.“ Adecă tot o 
meserie aveau, erau pantofari 
(păpucari).

„Intr'o. zi liniştită de ianuare în 
anul 1889. întră la noi un om cu 
mantia ţărănească (buhaiu) cu un 
pachet sub suară şi cu nişte cuvinte 
foarte pioase oferi el biblii şi alte 
cărţi religioase spre cumpărare. De
oarece noi aveam Biblia, tata meu 
cumpără numai 2 cărticice acăror 
cetire recomandând-o . foarte, să în
depărtă omul. Din eurtenic îl petrecui 
până la poartă precând şi mie îmi zise 
eu glas foarte prietenos aceste puţine 
cuvinte: „ Pe calea cea îngustă tre
ime umblat/1 Aceste cuvinte avură

spre mine o deosebită impresie, nu 
le-am înţeles, dară am ştiut, că pot 
avea ceva înţeles spre o viaţă sfântă..

Atunci am şi auzit, că în Berettyó
újfalu ce fel de oameni să află, aşa 
le zic că sunt nazarineni şi baptişti. 
Au şi vorbit atunci oamenii mult 
despre ei bune şi rele. Dară din toate 
numai aceea s’a putut înţălege, că 
aceia formează ceva societate sfântă 
şi încunjură păcatul. îndată am gân
dit, că şi acest om pios poate fi unul 
din aceia, şi dacă bine ’mi amintesc, 
doară o şi spuse, că adunarea bap
tistă l-a încredinţat cu lăţirea bibliei.

Cuvintele omului pios şi cele ce 
am auzit despre cei credincioşi într’- 
atâta au trezit interesul meu, că m’am 
hotărât în mine cu seriositate, că şi 
eu voiu fi aşa ca ei şi încă înainte 
a-i cerceta pre ei începui a mă ruga 
adeseori. Iar la aceasta iubeam totdea
una sângurătatea şi într’aceea îmi 
aflam bucuria, dacă deosebindu-mă 
de lume, puteam conversa cu Dom
nul şi a ceti Biblia şi acele cărticice 
mici, pre cari le cumpărarăm dela 
acela om. Fericită vreme era aceea, 
in viaţa mea întreagă n’am sâmţit 
nici când mai fericite zile ca acelea, şi 
deşi nu o ştiam, totuşi o~ sâmţii, că 
păcatele mele sunt delăturate, ier
tate.

Tot în acela an (1889.) după Rusalii 
scrisei o epistolă către un bătrîn a 
adunărei baptiştilor din Berettyóújfalu 
lui Lisztes A., in care Lam înştinţat 
despre dorinţa mea, la care am căpă
tat un respuns foarte edificator. Epis
tola ajunse în mânile părinţilor mei 
şi acuma ştiură şi ei planul meu. 
Fireşte mă traseră la respundere, mă 
opriră aspru dela paşii următori, eu mă 
ruşinai puţinei, dară mă gândii ast
fel, că dacă o ştiură ei deja, dapoi 
fie aşa. Apoi mersei într’o Dumi
necă fără ştirea părinţilor la Berettyó
újfalu la fr. Lisztes şi apoi cu ei la 
ol altă la adunare. Acolo numai mă 
aflai bine. Ce acolo am văzut şi auzit, 
toate să potriveau cu părerea mea; 
ce am căutat am aflat. Ba încă şi 
învăţătura ca şi când ar fi fost aleasă
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pentru starea suiletului meu căutător 
cu acest text fundamental: „Cu ade
vărat aici este Domnul, şi eu nu am 
ştiut.“ L Moisi 32.

Spre sfârşitul vărei a tot acelui an 
plecai la călătorie ca lucrător indus
triaş din cauza intolerantei (nerăbdă- 
rei) părinţilor mei. Întîia mea aşezare 
a fost Nagyszalonta. Aici apoi putui 
merge la adunare unde ca un tinăr 
de 16 ani mă aflai bine în şcoala 
duminecală, ceea cc credincioşii de 
acolo foarte bine conduceau. Aşadară 
creşterea mea spirituală aici îşi luă 
mai bine începutul temeinic, şi când 
ajunsei din nou la părinţii mei, am 
fost eu ceva mai curajos, a depune 
mărturisire despre credinţa mea în 
Domnul Iisus, care îşi avu aceea 
urmare, că şi ei — şi dacă deveniră 
nazarineni, dară totuşi — să pocăiră. 
In vara din anul 1890 iarăşi mă luai 
la călătorie. Astădată m5am aşezat in 
Nagyvárad (Oradea-Mare) şi am luc
rat la D. Kocsis şi soţul~şi aici şi 
fusei în 26 nov. botezat de M. Kornya, 
care mă cunoscu din N.-Szalonta deja. 
Aici fusei încă mai mult de un an încă, 
unde trebuiam sămă întăresc în credinţă.

în toamna anului 1891. am mers Ja 
Curtici, unde ca calfă de cizmar am 
lucrat până în primăvara anului 1892 
şi unde am aflat o câţiva prieteni: 
Deoarece erau numai trei surori acolo, 
trebuia să* vestesc eu cuvântul. Aici 
mi s’a dat întîia ocasiune a traduce 
cântările în limba română şi ale în
văţa, la care aveam o foarte mare 
bucurie. De aici am făcut escursiunile 
mele la Mácsa, Lőküsliáza şi Sikló, 
unde s’a vestit prin mine pentru în- 
tîiadată cuvântul- lui Dumnezeu. Apoi 
am mai ajuns şi pe la Temesvár, 
unde mult nTam edificat.

în anul 1893. iarăşi am lucrat în 
Nagyvárad, unde am început, a în
văţa cântările în patru tonuri. în 1894 
am înfiinţat aici întîiul chor de cân
tări. Din acest chor au dus apoi şi 
mai departe lucrul fraţii Orosz, Mol
nár A., Papp K. şi alţii. Tot acest 
an devenii soldat. După ce cu 3 ani 
mai târziu scăpai iarăşi mersei la

Curtici, unde aflai un chor din mulţi 
tînări sub conducerea lui Zaharie M. 
dară care trebuia să-l cresc. De aici 
am mai umblat în mai multe adunări 
române a lucra, despre care aşa cred, 
că mai mulţi ştiu. în aceasta vreme 
nfam întâlnit întîiadată cu fr. B. în 
Temesvár.14

Până aici am lăsat să vorbească 
el însăşi prin scrisoarea sa proprie, 
dară dacă noi am voi să descriem 
viaţa şi lucrarea fratelui nostru Bru
mar, nu puţină vreme şi nici puţină 
hîrtie ne-ar trebui, dară o descriem 
aşa pe scurt, cu trecerea. Că viaţa şi 
lucrarea lui, deşi nu atât de bătătoare 
la ochi, ca a oarecărui om vestit, 
orator mare, ci mai mult în linişte a 
fost, era mare. El a fost omul faptu- 
tului. Lui T plăcea a lucra în via 
Domnlui. Aşa gândesc, că de ar voi 
oarecare fraţi ori adunări — fireşte 
unde el a lucrat — ai numi al lor, 
ar fi şi români, şi maghiari, care ar 
zice: „Acesta a fost omul nostru!“ 
El a lucrat şi aici şi acolo, şi încă 
nu înzădar. (Continuam.)

Un raport de călătorie.
(Continuare.)

în Nagyvárad avurăm noi 6 ciasuri 
staţionare, cari căutam ale folosi cât 
de bine *să putea. Seara după 7 cia
suri am fost la fr. Kornya in Diószeg. 
Noi afiarăm pre fr. Kornya încă bol
nav şi slab, el putea numai puţin 
fi afară din pat. (De atunci fr. Kornya 
s’a şi mutat la Domnul. Red.) Adu
narea de seară a fost, şi dacă foarte 
târziu, bine cercetată.. Noi puturăm 
şi încă după vestirea propriuzisă încă 
cuvinte ale îndemnărei şi înbărbătă- 
rei vorbi către fraţi.

Sâmbătă dimineaţa merserăm de 
dimineaţă cu trenul la Hadad. în 
Ermihályfalva trebuia să aşteptăm 
iarăşi 6 ciasuri. Noi folosirăm aceasta 
vreme în carte cu corespondenţă. Cu 
mare întârziare ajunserăm noi seara 
târziu în Alsószopor, de unde furăm 
duşi cu trăsura la Hadad. Şi dacă
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aicia fraţii nu rămaseră fără de con- 
turburarea jandarmilor, lotuşi avurăm 
o duminecă preţioasă. Deoarece după 
predica de n. a. eram foarte obosiţi, 
lăsarăm ca fraţii să ţină serviciul de 
după amiazăzi, ca să fim la a treia 
oară recreaţi. Acest serviciu Dumne- 
zeesc ţinut numai de fraţi, fu con
turbat de jandarmi. Ei probară a 
împrăştia pre toii. Prietenii să şi 
lăsară a fi mânaţi de acolo, dară 
fraţii iernaseră statornici. Este că 
jandarmii îi scriseră sus şi-i amenin
ţară cu pedeapsă, dară nu-i putea în
dupleca a se împrăştia.- Serviciul 
dumnezesc de seară rămase neeon- 
turbat şi binecuvântat, numai de 
prieteni a fost mai slab cercetat. în 
Hadad şi şi în alte locuri în corn. 
Szilâgy au avut, mai ales în asta 
vreme de războiu, fraţii foarte multe 
piedice, conturbări, pedepse şi şi 
maltratări de suferit. Dară ei sunt 
voioşi şi doară tocmai pentru aceea 
cu atât mai trezi. Ghrcştinismul creşte 
mai bine în aerul cel aspru a perse- 
cuţiunei şi Jn  timpurile strîmtorărei 
dureroase. în tot cazul mai bine decât 
la lumina soarelui Uimei şi în aerul 
domol şi cald a odichnei pe din afară. 
Persecuţiunile pentru cuvânt, pentru 
mărturia-şi mărturisirea adevărului, 
au fost şi sunt şi acum pentru viaţa 
fiilor lui Dumnezeu ca un vânt ră
coritor în arşiţa vărei. Precum căl
dura cea năduşitoare este obositoare 
pentru corp; aşa va fi şi odichna pe 
din afară numai adormitoare şi obo
sitoare spre viaţa spirituală, dacă-i 
lipseşte strimtorarea pentru cuvânt. 
Este că nu lucrează toate strîmtoră- 
rile recreind, dara în tot cazul sufe
rinţele şi strimtorările pentru Cliris- 
tos, pentru ascultarea adevărului, pen
tru umblarea în pietate şi peiitru 
mărturia lui Iisus. Credincioşia, seri- 
ositatea şi zelul în predarea către 
D l şi serviciului său sunt, cari ţin pre 
creştin treaz, îl lasă a fi tare şi vioi.

Luni ne aduse o călătorie de peste 
4 ciasuri cu trăsura dela Hadad la 
Szildgy'balla. Seara avurăm adunare, 
care Domnul o binecuvântă şi apoi

râmaserăm mai departe la învăţătură 
până după miezul nopţii. Fără de 
odichnă de noapte trebuia să fim 
luaţi cu trăsura la Kémer. Dară noi 
aveam a aştepta mai mult de 4 cia
suri după trăsură şi numai după că
lătorie de alte 4 ciasuri ajunserăm 
după amiazăzi la Kémer. Cu aceasta 
erau vreme preţioasa de odichnă şi 
de lucru pierdute. După serviciul de 
seară am avut adunare pentru membri, 
în care putui vorbi şi cu opt suflete 
ce doriau botezul. De tot slăbiţi, că 
abea mai puteam mişca buzele, ajun
serăm noaptea după două ciasuri la 
odichnă. (Continuam.)

Zece ordine pentru învăţă
torii şcoalei dum inecale.

1. Să priveşti lucrul seaoalei du- 
minccale ca un lucru principal şi nu 
numai ca o ocupaciune accesorie 
(numai ocasională, din chef).

2. Să gândeşti despre copii ceva 
mare, că nu şti, ce vor fi ei încă în 
viaţă.

3. Lucrul tău în* şcoala dumine- 
cală trebue să fie objectul rugăciunei 
tale zilnică, dacă are să fie de ceva 
folos.

4. Nu ţi iertat numai Duminecă 
să-ţi faci lămurit, ce ai să spuni la 
copii, ci trebue să fi gândit şi preste 
săptămână despre aceea.

5. Foaia noastră cu lecţiunile per- 
tractate nu-i iertat ca numai s7o cer 
teşii înaintea copiilor, aceasta nici 
nu ar avea loc în şcoala duminecală 
(când să învaţă).

6. Vină punctual la şcoala dumi
necală,-un pătrar de eias înaintea 
începutului este vremea cea mai 
potriviţă.

7. în conversarea eu copiii tăi 
(clasa ta) las .să domnească iubirea, 
cuvinte aspre sau doară lovituri şi 
bătăi nu au loc în şcoala duminecală.

S. Nu-ti face aşanumiţi favoriţi 
(pre cari îndeosebi îi iubeşti) în 
şcoala duminecală, aceea nu face bine.
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9. Fereştc-te de aceea, ca pre 
oarecare copil să-l preţuieşti mai 
puţin, copilul observa aceea şi aceea 
îl doare foarte.

10. îngrijeşte-tc şi de copiii ce nu
sunt de faţă, doară sunt ei bolnavi; 
cercetarea ta la ei foarte i-ar. îmbu
cura. R. Scheffler.

t  CVITARE. !
♦ ♦

Pentru văduvele şi orfanii din răz- 
boiu au mai trimes următorii: Mariş 
Marişca din Alsószakács ‘200*—, Buda 
Mitru Paukota 10’—, Groza Gábor 
America 300'—, Zaiea Ioan Krassó- 
füzes 24' Farcaş Toader Peleskc- 
falva 200'—, Mihelle Demeter Hosszú- 
liget 60'—, Tot prin Mihelle 46'—, 
Şi mai odată 2880, Mecea Ştefan 
Bozosd 94*71, Mariş Dimitru Alsósza
kács 100'—, Adunarea Felménes 90*60, 
Trimbifa Petru Világos 5'—, Dela fron
tul italian prin Cosma Nicolac au tri
mes următorii: Cosma Nic. 1T3Ö, Mu- 
neran Toclor 4’—, Maguran Iustin 4'—, 
Lazar Mihaiu 1*—, Flueraş Ioan 1*—, 
Bodar Iosef —*20, Parasea Petru 1*—, 
Tomuţa Vas. 1*—, Murăşan Mih. —'50, 
Barbură Petru 1*—, Ionesculoan 1*—, 
Marina Iulius 1'—,■ Drăucian Sofron 
1*—, Lupei Ştefan 1*—, Istoe Florea 
—*60, Lipovan Ioan —'40.

Mulţumită şi dela Domnul răsplată 
Sida T.
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